

وَمَثَلُ الْفَخْرِ وَالْبُخْلِ يُوْتِيهِ مِمَّنْ يَشَاءُ مِنْ رِزْقِ اللَّهِ وَاسِعٌ عَلَيْهِمْ

دیں کی نصرت کے لئے اک آسماں پر شو ہے

عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

اب گیا وقت خزاں تو ہیں کھیل لائیکے دن

موموں اور اور جمیلت کو تیلان بوتل ہے

تیرت بہ حال پیشی چھ اور پ سال

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام حضرت شیخ عظیم)

فہرست مضامین

- مدینۃ المسیح - ایک ضروری تحریک
- انجیل احمدیہ - تہاؤ احمدی
- کیا علماء دین کو بندھ دینے کے لئے خاموش ہو گئے
- خاتم المحدثین - مسلمانوں میں مذہبی
- رد اداری کا فقدان
- مسیحیت پر ضرب شدید
- حضرت علی کی الوہیت
- خطبہ جمعہ (داعیہ) بحسن الشہداء
- اشتیارات

مضامین

الفصل

Digitized by Khilafat Library

ایڈیٹر: غلام نبی • اسسٹنٹ: مہر محمد خان

جلد مورخہ ۳ جون ۱۹۲۰ء مطابق ۱۵ رمضان ۱۳۳۸ھ نمبر ۹۲

مدینۃ المسیح

۳۰ مئی ۱۹۲۰ء، مدینۃ المسیح ثانی، ایدہ اللہ تعالیٰ کو مولوی عبدالباری صاحب فرنگی علی کا ایک خط موصول ہوا۔ جس میں حضور کو دعوت دی گئی۔ کہ یکم و دو جون کو الہ آباد میں معاہدہ ترکی کے متعلق جو کانفرنس منعقد ہونی والی ہے۔ اس میں شریک ہو کر اپنے خیالات کا اظہار کریں۔ اسپر حضور نے اسی دن ایک مضمون رقم فرمایا۔ جو رسالہ کی صحت میں راتوں رات چھاپ کر تیار کیا گیا اور دوسرے دن ۳۱ مئی کو جناب مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب اور جناب سید دلی اللہ شاہ صاحب کے رسالہ یہاں لیکر لکھنؤ روانہ ہو گئے۔ اور جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب لاکھنؤ روانہ ہونے کے لئے بڑی تار اٹھا دی گئی۔

یہ کتاب فقط روشن مانی سے روزانہ ایک پارہ کا درس یا مگر وہ عورتوں کے لئے بڑی نفع بخش ہے۔

ایک ضروری تحریک

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پانے خدام کے سوانح اور حالات زندگی کا محفوظ رکھنا ایک نہایت ضروری امر ہے کیونکہ آنیوالی نسلیں ان سے سبق حاصل کر لگیں۔ اور ان کے نقش قدم پر چل کر سعادت مند زندگی گزار سکیں۔ اب جو بزرگوں کے حالات جمع کئے جائیں۔ اور ان کو محفوظ کر کے فی الحال انجیل میں شائع کر دیا جائے۔ لیکن چونکہ یہ کام ایسا ہے۔ جس میں ہر ایک اس شخص کی امداد کی ضرورت ہے۔ جو پہلے احمدیہ کے بنانے خدام کے حالات اور واقعات سے واقف ہو۔ اس لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جس بھائی کو کبھی ایسے بزرگ پیدا کرے حالات معلوم ہوں جو فوت ہو چکے ہوں۔ وہ براہ مہربانی قلم

کر کے ایڈیٹر الفضل کے پاس بھیجیں۔ امداد کی اصلاح اور مناسب ترتیب دفتر میں کر لی جائیگی۔ اور ایسے اصحاب کا خاص طور پر شکریہ ادا کیا جائیگا۔ اور جو بزرگ بفضل خدا زندہ ہیں۔ وہ اگر اپنے سابقہ حالات خود لکھ کر یا کسی سے لکھوا کر ارسال فرمائیگیں۔ تو نہایت شکر گذاری کے ساتھ شائع کئے جائیں گے مہربانی فرما کر اس تحریک کو معمولی نہ سمجھا جائے۔ بلکہ خاص وقعت اور عزت کی نظر سے دیکھ کر اپنا عمل کیا جائے۔ یہ وقت ہے۔ کہ ہم اس نہایت ضروری اور اہم کام کو باسانی سر انجام دے سکتے ہیں۔ اور بعد میں آنے والوں کے لئے ساریہ رشد و ہدایت مہیا کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر اس وقت توجہ نہ کی گئی تو وقت ناتمک سے نکل جائیگا اور ایک نہایت ضروری کام مشکلات و الجھنوں میں پڑ جائیگا۔ پس اصحاب ضرور اس طرف توجہ فرمائیں اور کسی بزرگ پہلے کے متعلق جو قصہ حالہ کا کسی کو علم ہو وہ لکھ کر جلد

اخبار احمدیہ

اٹھ صفحہ کا اخبار ہے جو فی الفضل کا کاتب حضرت علی بن ابی طالب کا درمیان میں لکھنے میں مشغول ہو گیا۔ جو چھوڑ کر الہ آباد چلا گیا اس لئے یہ اخبار صرف اٹھ صفحہ کا تیار ہو سکا۔

حضرت میاں چراغ دین سوم کے برادر جناب میاں سراج الدین صاحب لاہور سے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ میاں چراغ دین صاحب کی وفات سے کبھی بھائی کو یہ خیال نہ ہو۔ کہ لاہور جائیگا احمدی بھائیوں کو مکان پر ٹھہرنے میں تکلیف ہوگی۔ کیونکہ ہم سب اور ہمارے بچے اب بھی پہلے کی طرح ہی احمدی دوستوں کی خدمت کے لئے حاضر ہیں۔ اور ہمارے گھر کے دروازے مہانوں کے لئے ہر وقت کھلے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس مخلص خاندان کو اجر عظیم بخشے۔

قابل تقلید نمونہ حال میں حکیم محمد قاسم صاحب فیول کلکتہ لالہ موسیٰ ضلع گجرات نے ہمارے پاس چندہ مسجد احمدیہ لندن کے تحریک کے سلسلہ میں ایک قابل تقلید تحریر بھیجی ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔ پہلی تحریک پر میں نے پچیس روپے اور میری اہلیہ نے عیسوی روپے چندہ مسجد دیا۔ اس کے بعد ایسا اتفاق ہوا۔ کہ محض خدا کے فضل سے گورنمنٹ نے ہم ملازمین ریلوے کو ایک سال کا ایریر تنخواہ کا عطا فرمایا۔ جو میں سارا کا سارا اس میں دیتا ہوں۔ ان کی خواہش ہے کہ باقی کے احمدی ریلوے ملازمین بھی یہ رقم اس میں دیں۔ اس رقم کا بیٹا دینا کچھ گراں بھی نہیں ہوگا۔ کیونکہ جس سال کا ایریر ملا ہے۔ آخر وہ سال تو گندہ چکا ہے۔ اور اسکے اخراجات بھی پورے ہو چکے ہیں۔ پس احباب اس کا خیر میں صد لیں۔

دوسرا امر جو قابل تذکرہ ہے کہ گدی لکی ضلع گجرات میں پیر غلام محمد غوث صاحب ایک مخلص مگر درویش طبع غریب مزاج بھائی ہیں۔ ان کے پاس کبھی طرح پچاس روپے آگئے۔ جو انھوں نے سٹور میں تجارت کی غرض سے جمع کرنے کو بھیج دئے۔ اور کہا کہ اس کا منافع ترقی اسلام میں دیا جاوے۔ اور جب تک یہ سلیڈ سٹور جاری ہے۔ میرے درناؤ کو اس کی واپسی کا حق نہ ہوگا۔ اور بطور صدقہ جاریہ کے یہ کام ہوگا۔ پس میں امید کرتا ہوں

ترانہ احمدی

(از جناب منشی عبدالخالق صاحب کٹرئی انجمن احمدیہ مظفرنگر)

اسلام پر خدا ہے سب مال و جاں ہمارا ہم اس کے ہو چکے ہیں یہ دلستاں ہمارا تائید میں ہماری خلاق جاں ہمارا بیماری کیا زمین ہے جب آسماں ہمارا ہم شیر میں خدا کے گیدڑ کی بھکیوں سے نقصان ہو سکے کیا اود بندگان ہمارا دنگل میں ہم نے صد اعدادی دیں پھپھاڑے نامی بہادروں ہے پہلو اں ہمارا میدان معرفت میں بازی ہمیں نے جیتی آگے سدا رہا ہے اسپ دواں ہمارا زور قلم کی اپنے دنیا ہوئی ہے قابل مردوں میں جان ٹلے وہ ہے بیاں ہمارا ہم میں خدا نے بھیجا احمد نبی اللہ ہے آسماں پر روشن اب ککشاں ہمارا ہم دارت نبوت ہم مقدا ائے ملت ہم آخرین منہم شاہد قراں ہمارا کپڑوں سے جس کی برکت خاں وقت لینگے ہے وہ امام احمدی آخر زماں ہمارا روح القدس موید ہر کام میں ہمارا ہے عارف یگانہ پیر و جواں ہمارا فضل عمر کا جس کو حق نے خواب بخش رشک بہار یوسف وہ فوجاں ہمارا کیا کیا ستائیں تم کو ہم اسکے کارنامے قاصر زباں ہماری عاجز بیلیں ہمارا جرمن فرانس و لندن امریکہ مارشس میں جاری کہاں نہیں ہے درس قراں ہمارا لندن میں احمدیہ مسجد ہے بننے والی مغرب سے دیں کا سورج نکلیگا اں ہمارا انڈھا بھی دیکھ لیگا کہ صلیب ہوتی مسجد میں جب مؤذن بیگا اڈاں ہمارا

توحید کا ترانہ گاتی ہیں جس کی بلبل مشرق سے تا بہ مغرب وہ گلستاں ہمارا گلزار احمدیت شاداب دیکھ کر ہے وصل علی محمد ورد زباں ہمارا پھل کیوں نہ لائے شیریں ایسا کا باغ اپنا مرزا غلام احمد ہے باخیاں ہمارا لے حق شناس لوگو دیکھو ذرا خدا را ہے سلیڈ کہاں سے پہونچا کہاں ہمارا دیں کا چمن ہے جس سے سیراب عبد خالق وہ چشمہ ٹٹے صافی ہے قادیان ہمارا

اخبار کیوں ایک دن لیٹ لگا اخبار نمبر ۹۰-۹۱-۹۲ مئی ۱۹۲۰ء دفتر منبر الفضل میں ۲۶ مئی شام تک بالکل فولڈ ہو چکا تھا۔ مگر ڈاک خانہ میں ٹٹ نہیں تھے۔ اس لئے ۲۷ مئی کو روانہ نہ ہو سکا۔ اور ۲۸ مئی ٹٹ آنے پر باوجود جمعہ کے ٹٹیں لگا کر روانہ کیا گیا۔ (منبر الفضل)

دی پی آئی ہیں

جن احباب کی قیمت ماہ مئی میں ختم ہوتی ہے۔ ان کو اطلاع ہو کہ جون کے پہلے ہفتے میں ان کو وصولی قیمت الفضل کے لئے دی پی آئی جانینگے جو حساب واپس کرینگے۔ ان کے نام کا پرچہ تا وصولی قیمت امانت میں رہیگا۔ ماہ مئی میں معمول سے زیادہ دی پی واپس آئے ہیں۔ احباب کے نام کو اس طرف توجہ کرنی چاہیے۔ کاغذ چھپوائی۔ کتابت سہت گمراہی۔ اس لئے خریدار بڑھانے چاہئیں نہ کہ گھٹانے۔ (منبر الفضل قادیان)

الفصل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - مورخہ ۳ - جون ۱۹۲۰ء

کیا علماء دیوبند ہمیشہ پرکشش اور موثر رہیں گے؟

علماء دیوبند کو مبارک کی طرف لانے کے بذریعہ اشتہار جو گفتگو ہو رہی تھی۔ اس کے متعلق ہم نے ۲۵ جنوری ۱۹۲۰ء کو "مبارک سے جان بچانے کے لئے علماء دیوبند کے حیلے" کے عنوان سے ایک مفصل اشتہار ان کے جواب میں چھاپا۔ بذریعہ چھپڑی ان کے قائم مقام مولوی عبدالسمیع کے نام بھیجا گیا تھا۔ لیکن آج تک کہ پورے چار ماہ اور کچھ دن گزر چکے ہیں۔ ان کی طرف سے ہمیں کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ جس سے خیال ہوتا ہے۔ کہ شاید ہمارے مقابلہ میں علمائے دیوبند نے بالکل سکوت اختیار کر لیا ہے اور اس وقت تک مبارک کے جس پیالہ سے ادھر ادھر کی غیر متعلق باتوں میں الجھ کر اور بے حقیقت فقرہ بازیوں کو اڑنا کرنا چاہتے تھے۔ بالآخر ہماری زبردست اور مجبور کن کوششوں سے عاجز آ کر خموشی میں ہی اپنا بچاؤ سمجھا ہے۔ جن صحابہ کی نظر سے ہمارے مقابلہ میں دیوبند سے شائع ہونے والے اشتہار گذرے ہوں گے۔ انہیں معلوم ہو گا۔ کہ اگر ان میں ایک طرف یہ کوشش ہوتی تھی۔ کہ کوئی بات طے ہی نہ ہو تاکہ مبارک کی ذہن نہ آسکے۔ تو دوسری طرف ایسے نامتو فقرے بھی شائع کئے جاتے تھے۔ جن سے یہ ظاہر ہو کہ علماء دیوبند اس گفتگو کو کسی نتیجہ تک پہنچانے اور مبارک کرنے پر آمادہ ہیں۔ ذیل میں ان کے اشتہارات کے چند ایک ایسے اقتباس درج کئے جاتے ہیں۔

ہماری دعوت مبارک کا جواب دیتے ہوئے سب سے پہلے اشتہار میں لکھا:

"واضح ہو کہ علمائے دیوبند کی عطا خواہ مرکز میں، یادہ سرے مقامات پر ہر ایک باطل جماعت کے مقابلہ میں ہر طرح سے احقاق حق کے لئے طریق استعمال

کرنے کے لئے ہر وقت آمادہ و مستعد ہے۔" اسکے بعد لکھا:

"اب وقت آ گیا ہے کہ تمام فضول قصوہ بالائے طاق رکھ دئے جائیں اور نہایت صدق و اخلاص اور متانت کے ساتھ اولاً اس بات کا فیصلہ کر لیا جائے کہ مرزا غلام جن کو آپ نے... اسے متنبہ کر پرچہ میں خدا کا برگزیدہ نبی ٹکھا ہے۔ وہ فی الواقع ایسے ہی تھے۔"

پھر تیسرے اشتہار میں لکھا: "کیا میں یہ امید رکھ سکتا ہوں کہ مرزا محمود صاحب اور ایڈیٹر انفنس اور ان کی جماعت کے سربراہ اور وہ کان منظر اور مبارک کے لئے اپنے آپ کو مستعد کرینگے۔ جس کے واسطے علماء دیوبند ہر وقت تیار ہیں۔"

ایک اور اشتہار میں لکھا: "یہ واضح رہے کہ ایسے علمائے دیوبند کسی صورت سے بھی اس معاملہ کو نامتام نہ چھوڑینگے۔"

اس قسم کے تمام فقرات کی حقیقت اور صلیت ہم تو پہلے ہی واقف تھے۔ اور خوب جانتے تھے۔ کہ یہ محض دکھاوے کی باتیں ہیں۔ مبارک کی طرف علمائے دیوبند کو نہ آنا ہے اور نہ آئینگے۔ لیکن شاید وہ لوگ جو ہمارے مقابلہ میں برکن ناکس کی تحریر کو وقعت دینے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں دیوبندی اشتہارات کے اس قسم کے فقرات میں کچھ حقیقت سمجھتے ہوں۔ اور انہیں خیال ہو کہ جب اس زور شور سے علماء دیوبند کی طرف سے مبارک کرنے پر آمادگی ظاہر کی جا رہی ہے۔ تو وہ ضرور مبارک کر کے ہی رہینگے۔ لیکن ایسے لوگوں کو ہم نہایت افسوس کے ساتھ اطلاع دیتے ہیں۔ کہ علماء دیوبند نے اپنے قول و قرار کو پس پشت ڈالتے ہوئے اور اپنے ہونا خواہ کی اسیوں کا خون کرتے ہوئے مبارک کے معاملہ میں بالکل خاموشی اختیار کر لی ہے۔ ان کی تمام فقرہ بازیوں ختم ہو گئی ہیں ان کا سارا جوش و خروش کا فور ہو گیا ہے۔

دراصل مبارک ہے ہی ایسا دل ہلا دینے والا اور کبھی پیدا کر دینا فعل کہ باطل پرست اور حق و صداقت سے محروم انسان کبھی اس کو اختیار کرنے کی جرأت ہی نہیں کر سکتا۔ یوں خواہ ڈر اپنے سپے اور راستی پر ہونے کا کتنے ہی زور دینے کے ساتھ اعلان کریں۔ لیکن ممکن نہیں کہ مبارک کے ذریعہ اپنے

عقائد کی صداقت ثابت کرنے کے قوت قلب کے ساتھ ہوں کیا چنانچہ اس وقت تک ایک بار نہیں۔ بلکہ متعدد بار اس بات کا بوجھ بھرا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مخالفین ہرگز اتنی جرأت نہیں رکھتے کہ مبارک کے ذریعہ آپ کی صداقت کے متعلق فیصلہ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ خود حضرت مسیح موعود نے تمام علماء اور مشائخ ہند کو مبارک کا چیلنج دیا۔ مگر کوئی سامنے نہ آیا۔ پھر آپ کے بعد دہلی کے علماء اور خواجہ حسن نظامی صاحب نے علیحدہ علیحدہ اس معاملہ میں ایسی زک اٹھائی کہ انہیں تمام عمر یاد ہی رہے گی۔ اب علمائے دیوبند نے مبارک سے فرار اختیار کر کے اس قسم کے گذشتہ قسامت کی یاد تازہ کر دی ہے۔ اور سمجھ دار اور سچائی سے پیار کرنے والے اصحاب کے لئے یہ معلوم کرنے کا موقع بہم پہنچا دیا ہے۔ کہ جن لوگوں کا سہارا باطل پر ہوتا ہے۔ وہ حق کے مقابلہ میں کبھی ٹھہر نہیں سکتے۔

کے قدر رنج اور افسوس کی بات ہے کہ جماعت دیوبند ایک اتنی سی بات پر تو اپنے معاندین سے مبارک کے لئے تیار ہو جائے۔ کہ اس نے مولوی محمود حسن صاحب کے متعلق مجبوری کی ہے یا نہیں۔ اور بڑے زور شور کے ساتھ مبارک کا چیلنج شائع کر دے۔ لیکن جب ہم اسے اس امر کے متعلق مبارک کرنے کے لئے بلاتے ہیں۔ جس پر آخرت کی نجات کا دار و مدار ہے۔ تو کچھ عرصہ ہاتھ پاؤں مارنے کے بعد دم توڑ کر بیٹھ جاتی ہے۔ اگر جماعت امتیاز میں ہاری دعوت کا جواب نہ دیتی۔ تو گواہی سے اس کی حقیقت ظاہر ہو جاتی۔ لیکن یہ عذر تو کر سکتی تھی۔ کہ اس نے جو اپنے کی ضرورت ہی نہیں سمجھی۔ لیکن اب ایک عرصہ کے شور و غوغا کے بعد دم بخورد ہو جانے پر وہ یہ بھی نہیں کہہ سکتی کیونکہ ایک عرصہ کی تک دو کے بعد جب اس نے اپنی طرح معلوم کر لیا کہ سوائے خموشی اختیار کرنے کے اور کوئی سموت بچاؤ کی نہیں تب اسے چپ ہونا پڑا۔

لیکن کیا اس سے یہ ثابت نہیں ہو گیا۔ کہ دیوبندیوں کے نزدیک دین کی اتنی ہی اہمیت نہیں ہے۔ جتنی معمولی سے معمولی دنیاوی باتوں کی ہے۔ اور ان کے خیال میں آخرت کی نجات ایک چھوٹے سے چھوٹے ذاتی الزام کے مقابلہ میں بھی بالکل ادنیٰ اور حقیر چیز ہے۔ پس

بکھڑا رہا ہے۔ اور دیکھیں کہ ان علماء کھلانے والے اور دین اسلام کے ستون ہونے کا دعویٰ کرنے والوں کی حالت کیسی عبرت انگیز اور افسوسناک ہو گئی ہے۔ کہ یہ لوگ آپس میں تو ذرا ذرا سی بات پر ایک دوسرے کو سبائل کا صلح دیتے رہتے ہیں۔ لیکن جب ہم انہیں سبائل کے ذریعہ اس امر کا تصفیہ کرنے کے لئے بلاتے ہیں۔ جبراً آخرت کی نجات کا دار و مدار ہے۔ تو اول لغو اور خلاف شریعت اسلام شرائط لگا کر اپنا پیچھا چھڑانا چاہتے ہیں۔ اور جب اس طرح بھی ان کی غلصہ نہیں ہوتی۔ تو ایسے دم بخود ہو جاتے ہیں کہ گوئی مرد داند۔ حق کی طلب میں سرگردان رہنے والوں کے لئے عبرت اور نصیحت کا یہیست بڑا سامان ہے۔ بشرطیکہ وہ غور و فکر سے کام لیں۔ اہلکے ساتھ سبائل کرنے سے علماء دیوبند کے فرار نے ایک اور دنیا پر ثابت کر دیا ہے کہ حق کے مقابلہ میں باطل ہرگز نہیں ٹھہر سکتا۔ اور ہم جو کچھ دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ وہی حق اور صداقت ہے۔ کسی میں طاقت نہیں ہے۔ کہ اسے جھٹلانے کے لئے ہمارے سامنے آئے۔ اور سنوں طریق سے سبائل کر کے فیصلہ خدا تعالیٰ پر چھوڑ دے۔

اس موقع پر ہم اپنے اندرونی مخالفین غیر مبایعین کو بھی غیرت اور شرم دلاتے ہیں۔ جن کے اخبار پیام نے ہماری مخالفت کرتے ہوئے علماء دیوبند کی تائید میں لکھا تھا کہ۔
 ہمیں خطر ہے کہ اگر سبائل اس بنا پر قرار دیا گیا۔ (یعنی حضرت مسیح موعودؑ کی بحیثیت نبیؑ پیش کر کے آپ کی صداقت پر سبائل کیا گیا) تو اس کا نتیجہ برعکس ہو اور مخالفین و معتزین سابقہ لغو اعتراضات کی طرح اس کو بھی جماعت احمدیہ کے بالمقابل ایک اور جھت نہ بنالیں۔

ان الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ اگر علماء دیوبند ہم سے حضرت مسیح موعودؑ کی نبوت کے متعلق سبائل کرتے۔ تو پیغام کے نزدیک اس کا نتیجہ ہمارے خلاف اور ان کی تائید میں نکلتا۔ جو وقت یہ الفاظ پیغام میں شائع ہوئے۔ وہی وقت ہم نے اہل پیغام سبائل کر لیں۔ کے عنوان سے لکھا دیا تھا کہ۔

ہم پیام مسیح کے متعلقین کو متوجہ کرتے ہیں کہ جو کچھ وہ نبوت حضرت مسیح موعودؑ کے منکر ہیں۔ اور ہم مومن۔ اور بقول پیام مصدقین نبوت مسیح موعودؑ کے خلاف سبائل کا نتیجہ نکلیگا۔ اس لئے اگر وہ اب تک سبائل کو ملتے رہے ہیں۔ تو اب ہی سبائل سبائل میں آئیں۔ اور خدا سے امر تنازعہ کے لئے فیصلہ چاہیں۔ پھر حق خود واضح ہو جائیگا۔ لیکن اگر پیاموں کے سرکردہ کار سبائل کے لئے آمادہ نہ ہوں۔ تو سمجھا جائیگا۔ کہ پیام والے اپنے دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔ پیغام کو چاہیئے۔ کہ اپنے امیر کو آمادہ کرے۔

اسکے متعلق پیغام نتاج تک ایک لفظ بھی نہیں لکھا۔ اور نہ امید ہے کہ آئندہ کچھ لکھ سکے۔ یہی ندامت اور شرمندگی اس کے لئے کافی تھی۔ لیکن اب جبکہ علماء دیوبند نے ہمارے مقابلہ سے فرار کر کے ہمارے حق و صداقت پر ہونے کا ثبوت ہم دیا ہے۔ غیر مبایعین کو اپنی حالت پر خود ماتم کرنا چاہیئے۔ کہ باوجود ان کے سہارا دینے کے علمائے دیوبند ہمارے مقابلہ پر نہ ٹھہر سکے۔ اور اس سہارے کے ذریعہ وہ ٹھہر کر بچ سکتے تھے۔ جبکہ خود سہارا دینے والے کب تک ہمارے مقابلہ میں آنے کی جرأت نہیں کرتے۔

خاتم المحدثین
 جناب مولوی سلامت اللہ صاحب۔
 کا ایک مکتوبہ مشرق مشرقی شہر ۱۳ مئی ۱۹۲۰ء
 میں شائع ہوا ہے۔ جس میں مولوی صاحب موصوف نے اپنے مدعا کی توضیح کرتے ہوئے ایک مقام پر حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب کا نام اس طرح لکھتے ہیں۔
 خاتم المحدثین حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب۔
 محدث دیوبند رحمۃ اللہ علیہ المحدثین کے ساتھ وہی لفظ خاتم لگا ہوا ہے۔ جو کہ البتہ کے ساتھ قرآن کریم میں وارد ہے اور ہمارے مخالف علماء خاتم البتہ کے معنی کیا کرتے ہیں۔ نبیوں کو ختم کرنا والا۔ یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیاء کا خاتمہ کر دیا۔ اب آپ کے بعد کوئی نہیں آسکتا۔ ہم لوچھتے ہیں۔ کیا خاتم المحدثین کے معنی یہی ہے کہ ختمین کو ختم کرنا والا۔ یعنی جس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ان کے نزدیک کوئی نبی نہیں مبعوث ہو سکتا۔ خواہ آپ کا امتی ہو۔ اسی طرح

حضرت شاہ صاحب کے بعد کوئی محدث نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہوا۔ اگر اس کے بھی معنی ہیں۔ تو بالبدایت غلط اور خلاف واقعہ ہیں۔ کیونکہ بہت سے لوگ ہیں۔ جو محدث یعنی عالم حدیث ہیں۔ اور اگر یہ نہیں۔ اور فی الواقع نہیں تو اس کے معنی یہی ہوئے۔ کہ جن شان کے محدث حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ تھے۔ اس شان کا محدث آپ کے بعد کوئی نہیں ہوا۔ اگر چہ اس کی واقعیت میں کلام ہو سکتا ہے۔ مگر ان معنوں پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔ تو پھر عالم البتہ کے بھی کیوں بھی معنی نہ کئے جائیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس درجہ کمال کو پہنچے ہوئے ہیں۔ آپ کے بعد اس شان کا کوئی نبی مبعوث نہیں ہو سکتا۔ ہاں اگر ہو سکتا ہے۔ تو ایسا جس کا نور نبوت آپ کے مشکوٰۃ نبوت سے مستفاض ہو۔ اور اسپر کوئی اعتراض نہیں ہے۔

بہر حال ہم چاہتے ہیں۔ کہ ہمیں "خاتم البتہ" کے لفظ معنی کرنے کا الزام دینے والے خاتم المحدثین پر غور کریں۔ اور دیکھیں کہ کس طرح بے خبری سے ان کے علماء کی زبان پر حق جاری ہو جاتا ہے۔

مسلمانوں میں مذہبی واری فقدان
 آجکل ایک طرف تو مسلمانوں کی بات پر روپیٹ رہے ہیں سلطنت ترکی کو عیسائی سلطنتوں نے مذہبی تعصب کے ذریعہ برقرار کر دیا ہے۔ اور محض اختلاف مذہب کی وجہ سے یورپین سلطنتوں نے اسے تباہ کر ڈالا ہے۔ لیکن دوسری طرف خود مسلمانوں میں جس قدر مذہبی رواداری پائی جاتی ہے۔ وہ اس سوک سے ظاہر ہے جو انہی نون وہ ہماری جماعت کے گروہ ہیں۔ قصور ضلع لاہور میں احمدیوں کو سخت تکالیف دی جا رہی ہیں۔ اب معلوم ہوا ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب کی زیر صدارت امرتسر میں کسی نام نہاد شخص "املاح المسلمین" کا جلسہ ہوا جس میں حبیب اللہ ریزو لیونٹن پاس کیا گیا کہ انجن "انہا کا یہ عام بلکہ حوت اسلامی کو مد نظر رکھتے ہوئے مسلمانان امرتسر درخواست کرتا ہے کہ وہ مذہبوں کے بائیکاٹ کے خیال کو مستحکم کرتے ہوئے ان کے ساتھ کھانا پینا۔ بولنا۔ چالنا۔ لین دین شادی غمی سب کچھ ترک کر دیں اور یہ کوشش کریں کہ ان کو مسلمانوں کے قبرستان میں بھی دفن ہو دیا جائے۔ محض مذہبی عقائد کا اختلاف کیونکہ مسلمانوں کا یہ طرز عمل ظاہر کر دیا کہ وہ خود گمان تک دوسروں کی ان نیت کا برتاؤ کر سکتے ہیں۔ کیا عیسائی

مسلمانوں کا یہ طرز عمل ظاہر کر دیا کہ وہ خود گمان تک دوسروں کی ان نیت کا برتاؤ کر سکتے ہیں۔ کیا عیسائی

گورنٹ انگلینڈ میں مذہبی آزادی

حضرت مرزا صاحب اور آپ کے پیروؤں نے جب کبھی اس حقیقت کا اظہار کیا کہ گورنٹ انگلینڈ میں جس قدر مذہبی آزادی پائی جاتی ہے۔ اتنی کسی اور سلطنت میں ہرگز نہیں پائی جاتی خواہ وہ مسلمان مسلمانوں والوں کی سلطنت ہو۔ یا جیامیوں کی۔ تو مخالفین نے پیشہ گورنٹ انگلینڈ کی خوشامد کرنے کا الزام لگایا۔ اور طرح طرح سے ملعون کیا۔ لیکن حق آخر حق ہے۔ اب خود مسلمان اسی کا اقرار کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ جسے ہمارے منہ سے سن کر نعل در آتش ہو جایا کرتے تھے۔

چنانچہ اخبار وکیل میں ہجرت کے متعلق ایک سلسلہ مضمون شائع ہوئے ہیں۔ جس میں اس امر پر روشنی ڈالتے ہوئے۔ کہ آیا مسلمانوں کو ہندوستان سے ہجرت کر جانا چاہیے۔ یا نہیں لکھا ہے۔

آج ہندوستان میں مسلمانوں کے مختلف فرقوں کو جو مذہبی آزادی حاصل ہے۔ وہ دنیا کی اسلامی سلطنتوں میں خود مسلمانوں کو حاصل نہیں ہے۔ اور جس... آزادی سے مسلمان اپنے خیالات کا اظہار اس جگہ کر سکتے ہیں۔ اور کرتے ہیں۔ وہ کسی اسلامی سلطنت میں بھی نہیں کر سکتے۔ حضرات شیعہ اگر کابل میں اس دھڑلے سے تخریب داری کریں۔ تو قتل کئے جائیں۔ سنی اگر ایران میں... چار بار کادم بھریں۔ تو جیتے نہ بچیں۔ حکومت کو کسی شخص کے مذہب سے کچھ پرہاش نہیں۔ جیسی بدین خود موسیٰ بدین خود لکھ دینے کو ولی دین پر عمل ہے۔ یہ تو محض انعام ہے کہ حکومت ہمارے مذہب میں درست اندازی کرتی ہے حقیقت یہ ہے کہ ہم خود اپنے مذہب کی بیخ کنی کے درپے ہیں۔ اور اپنی بد اعمالیوں کا ذمہ دار حکومت کو ٹھراتے ہیں۔ پھر اسی مضمون میں لکھا ہے۔

ہم مسلمانوں سے پوچھتے ہیں۔ کہ دنیا میں کونسی جگہ ہے۔ جہاں وہ ہجرت کر کے جائیں گے۔ جہاں ہندوستان میں امید سے بڑھ کر اور اسلامی سلطنتوں سے زیادہ مذہبی آزادی حاصل ہے۔ کیا مذکورہ بالا الفاظ سے صاف طور پر ظاہر نہیں ہے۔ کہ اب جب کہ بعض لوگوں نے گورنٹ انگلینڈ کو چھوڑ کر کسی اسلامی

حکومت کے ہاں جانے کا سوال اٹھایا۔ تو واقف کار صاحب کو اقرار کرنا پڑا کہ کسی اسلامی سلطنت میں اس قدر مذہبی آزادی نہیں ہے۔ جس قدر یہاں حاصل ہے۔ اس لئے ہندوستان کو چھوڑ کر کہیں اور جانا فضول ہے۔ اس حقیقت کے اعتراف نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ جو بات حضرت مرزا صاحب نے فرمائی تھی۔ اور جس کی مسلمانوں کی طرف سے سخت مخالفت ہوتی رہی آج اس وقت جب کہ انہیں اسلامی سلطنتوں میں جانے کی ضرورت پیدا ہوئی۔ خود اس بات کا اقرار کرنا پڑا۔ اور کتنا پڑا۔ کہ دنیا میں کوئی ایسی جگہ نہیں ہے۔ جہاں مسلمانوں کو گورنٹ انگلینڈ کے مقابلہ میں زیادہ مذہبی آزادی حاصل ہو۔

اس بات کو پیش کر کے ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ حضرت مرزا صاحب نے جو کچھ فرمایا ہے۔ خواہ وہ مذہبی امور کے متعلق ہو۔ یا دنیوی امور کے۔ لوگوں کو ایک نہ ایک دن اگر طوعاً نہیں تو کرہاً ضرور تسلیم کرنا پڑے گا۔

Digitized by Khilafat Library

مسیحیت پر ضرب شدید
گو سیاسی طور پر سیاسی و ظاہری نظر کی سیسی دنیا اپنے تئیں سیاسی اسلام پر فاتح تصور کرنے لگی ہے۔ مگر خدا کی اصل ارض مقدس کی حکومت یعنی اسلام اب آئے دن ان پر فتوحات حاصل کر رہی ہے۔ انگلستان میں سچی گرجا طلاق کے ذریعہ جدا ہونے والے سرد و عورتوں کی شادی کرنے سے انکار کرتا تھا۔ آخر شس سیسی اور آزاد خیال طبقہ میں کش مکش شروع ہو کر رائے کی زیادتی سے آرچ بشپ کنٹریری کو شکست ہو گئی۔ اس پر ٹائمر میں ذیل کی رپورٹ شائع ہوتی ہے۔

”آج دارالامرا میں طلاق کے بل پر مساحتہ ہوا۔ اور آرچ بشپ آوف کنٹریری نے نہایت وضاحت سے گرجا کے رویہ کا اظہار کیا۔ بشپ موصوف کو نام مجوزہ ترمیمات چرکت ہوئی ہے۔ اور صاف ظاہر ہے کہ دارالامرا نے تو قومی مفاد کے پہلو کو مد نظر رکھا ہے۔ مگر اس مفاد میں گرجا شامل نہیں ہو سکا۔ آرچ بشپ کی رائے میں شادی کا سیاسی پہلو ہی خطرہ میں نہیں۔ بلکہ مجوزہ تبدیلیاں مذہب اخلاق میں گرجے کا خمیر اس کے خلاف ہے کہ وہ ایسی شادیوں کو برکت دے جو خدا کے حکم کے خلاف ہوں اور جن کو گرجا زنا یقین کرے۔ اگر جاقطع نظر اس کے کہ دوبارہ شادی کرنے

والا فریق گنہگار ہے یا معصوم ایسی شادی کرنے سے انکار کرے گا۔ حکومت کو چاہیے۔ کہ گرجے کو مجبور کرے۔ انٹرنش تعلیم یافتہ دارالامرا نے قومی مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے سچی گرجا کے مقابلہ میں فطرت اسلام کے اصول کی پناہ لی اور نہ صرف آرتھوڈوکس کو شکست ہوئی۔ بلکہ اس طرح مسیحیت کے کمزور اصولوں پر ایک ضرب لگی۔

حضرت علی کی الوہیت
۱۵ مئی ۱۹۳۰ء کے اجراء اجتماع عشری میں ایک نظم حضرت علی ابن ابی طالب کی نشان میں شائع ہوئی ہے۔ جس میں کبیر دو شعر قابل تو میر ہیں۔

تو وہ بندہ ہے کہ دھوکا ہے خدا کا جسر
صورت اللہ کی ہے شکل و شبہات تیری
اسد اللہ ید اللہ ہے تو اور عین اللہ
مدح خلاق دو عالم کی ہے مدحت تیری

پہلے شعر اگر یہ مطلب ہے۔ کہ کچھ لوگ جو حضرت علی کو جو کہ بندے میں خدا کہتے ہیں۔ وہ دھوکا کھاتے ہیں۔ تو یہ سچ ہے۔ کیونکہ بعض نادانوں نے حضرت علی کی ایسی لائف کے باوجود جو الوہیت کے سر اسر منافی ہے۔ ان کو خدا بنا ڈالا۔ لیکن اگر یہ ہے۔ کہ آپ کی شکل و شبہات جو نہ کہ اللہ کی مانند تھی۔ اس لئے ان پر خدا کا دھوکا لگ جاتا تھا تو یہ غلط ہے۔ کیونکہ حضرت علی کی نہ شکل اللہ کی سی تھی نہ شبہات ویسی۔ یہاں الوہیت اور یہاں ماہوگی فرق نمایاں ہے۔ پھر کیا پرستاروں علی انسا ہی نہیں جانتے کہ خدا تجسم اور شکل و شبہات سے پاک ہے۔ کہ کسی کی شکل ویسی ہو۔ دوسرے شعر میں اسد اللہ اور ید اللہ تک تو خیر تھی مگر عین اللہ پہلے شعر کے دھوکے کو الوہیت میں تبدیل کر دیا۔ جو بالکل بے دلیل بات ہے۔ حضرت علی میں کوئی بات ایسی نہیں جس کی وجہ سے وہ ہم بھی کیا جاسکے۔ کہ آپ عین اللہ ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ صاحبان اس کا کوئی ثبوت دے سکتے معلوم ہوتا ہے یہ شعر کہنے والے صاحب کو ان کا خمیر خود ملامت کر رہا تھا۔ شاید یہی وجہ ہے۔ کہ وہ بلا خود حضرت علی کو عین اللہ کہنے کے آخری شعر میں ان کی صفائی کو قائم نہیں رکھے اور فرما دیا کہ حضرت علی دونوں کو طیبہ و صیرہ مان گئے ہیں۔ اگر حضرت علی عین اللہ تھے۔ تو وہی خلاق دو عالم ٹھہرتے ہیں۔ اور خلاق دو عالم کا وجود ان سے طیبہ

یہی ہو سکتا۔ انسانی اور انسانی کے حضرات شیعہ پر اس سے کہیں بھی لگے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ خطبہ جمعہ

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اید اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۴ - مئی ۱۹۲۰ء

واحد ذریعہ اتحاد میں نے پچھلے جمعہ بیان کیا تھا۔ کہ کس طرح دنیا کے حالات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اتفاق کا ذریعہ ایک ہی ہے جب لوگ ایک چیز پر جمع ہوتے ہیں۔ تو ان لوگوں کی نسبت جو کسی چیز پر جمع نہیں ہوتے۔ ان میں زیادہ اتفاق و اتحاد ہوتا ہے۔ اور یہ بھی ثابت ہے۔ کہ جتنا تعلق زیادہ قریب کا ہو۔ اتنا ہی زیادہ آپس میں محبت اور تعلق ہوتا ہے۔ مثلاً ایک باپ کی اولاد میں زیادہ محبت ہوگی۔ یہ نسبت ایک دادا کی اولاد ہونے کے۔ اور ایک دادا کی اولاد میں زیادہ محبت ہوگی یہ نسبت ایک پر دادا کی اولاد کے۔ اور پھر اسی طرح یہ تعلق وسیع اور کم موثر ہوتا جائیگا۔ میں نے بتایا تھا۔ کہ قرآن کریم نے اس نکتہ کو پیش کیا ہے۔ اور بچے اتحاد و اتفاق کا حکم دینے کے یہ کہا ہے کہ واعصموا بحبل اللہ جمیعاً۔ کہ تم سب ایک چیز سے تعلق پیدا کرو۔ اور اسی حکم میں قیام اتفاق و اتحاد کا طریق بھی بتا دیا۔ دوسرے مذاہب کی طرح محض اتفاق کا حکم نہیں دیا۔ بلکہ ساتھ طور و طریق بھی بتا دیا۔

اعتصام بحبل اللہ کے معنی
جو ایک چیز پر جمع ہوں۔ ان میں زیادہ محبت و تعلق ہوتا ہے۔

کچ میں یہ بتانا چاہتا ہوں۔ کہ اصل یہ کیا ہے۔ قرآن کریم نے ہمیں جس رسم کے پکڑنے کا حکم دیا ہے۔ وہ ایسا رسم نہیں۔ جیسے سوت وغیرہ کے رسمے ہوتے ہیں۔ اس میں ہمیں سوت اور سن کے رسم کی

طرف متوجہ نہیں کیا گیا۔ بلکہ ہمیں ایسے رسمے کے پکڑنے کا حکم دیا گیا ہے۔ جو اپنے اند ہزاروں تعلیمیں رکھتا ہے۔ جب ایک خاندان کے لوگوں کو کہیں۔ کہ وہ رسم پکڑیں۔ تو مجموعی حالت میں اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ اس ایک رسم کو جو مختلف ذرات سے بنا ہوا ہے۔ پکڑ لو لیکن ایک ایسی چیز کے پکڑنے کا حکم جو نہ صرف ایک چیز ہو بلکہ اپنے اندر ایسی بہت سی باتیں رکھتی ہو۔ جن میں سے ہر ایک کو پکڑنا چاہیے۔ تو اس کی مختلف حالت ہے یہ محض نام کا بھی ایک اثر ہوتا ہے۔ مثلاً ہندوستانی ہندوستانی ہونے کی وجہ سے جتھا کرتے ہیں۔ انگریز انگریز ہونے کی وجہ سے۔ یہ بھی اثر رکھتا ہے۔ اور یہ ایک خاص امر ہے۔ جو کسی تعلیم کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ فطرۃ کا وہی قاعدہ یہاں کام کرتا ہے۔ جو میں اد پر بیان کر آیا ہوں۔ لیکن جب تعلیم کا سوال ہو۔ تو صرف یہ کہہ دینا ہی کافی نہیں ہوتا۔ بلکہ اس پر عامل اور اس کا پابند ہونا بھی ضروری ہوتا ہے۔ اگرچہ تعلیم کے متعلق کئی بات ہوتی ہے مثلاً جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ ہم قرآن کو مانتے ہیں۔ ان میں بھی ایک جتھا ہوتا ہے۔ مثال کے طور پر دیکھ لو۔ جب لوگ گاڑی میں چڑھتے ہیں۔ تو مسلمان مسلمانوں سے مانوس ہونگے۔ اور ہندو۔ ہندوؤں سے۔ اس معاملہ میں اتحاد نظر آجاتا ہے۔ لیکن حبل اللہ کے پکڑنے میں ایک دوسرا اشارہ یہ ہے۔ کہ اس میں ایسی تعلیمات ہیں جو اتحاد کی طرف راجع ہیں۔ سوت کے رسمے کا پکڑنا صرف ظاہری اتحاد کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ لیکن قرآن کا پکڑنا باطنی حالت کو بھی درست بنانے کی ضرورت جتنا ہے۔

اتحاد کے پیدا ہونے میں دو کاوشیں کوئی ہیں

اب میں اس تفضیل کی طرف توجہ کرتا ہوں۔ کہ باطنی اتحاد کے لئے کونسی تعلیمات ہیں۔ جن کے ذریعہ قرآن کریم اتفاق پیدا کرتا ہے۔ پہلا اتفاق نام کے ذریعہ پیدا ہوتا ہے۔ دوسرا تعلیم کے ذریعہ اس حصہ مضمون کے بیان کرنے سے پہلے یہ بیان کرنا ضروری ہے۔ کہ ہر ایک مشکل کے حل کے لئے دو طرح غور کیا جاتا ہے۔ اول اس طرح کہ جس چیز کے باعث نقص پیدا ہو اور کسی امر میں روک ہو۔ اس کو دور کر دیا جائے۔ تاکہ

وہ روک رستہ میں جمائی ہی نہیں۔ لیکن یہ علاج مکمل علاج نہیں بلکہ مکمل اس وقت ہوگا۔ کہ اگر یہ بھی معلوم کر لیا جائے۔ کہ اگر وہ نقص پیدا ہو جائے۔ تو اس کو کس طرح دور کیا جائے۔ اس حصہ کے ملنے کے ساتھ علاج مکمل ہوتا ہے۔ صحت انسانی ہی کے متعلق اگر ہم دیکھیں۔ تو ہم اس سلب کو مکمل نہیں کھینکے جو صرف بیماری کے آنے سے بچائے۔ بلکہ طب کامل وہی ہوگی۔ جو یہ بھی بتائے۔ کہ جب بیماری پیدا ہو جائے۔ تو اس کے دفع کرنے کا یہ طریق ہے۔

اسی طرح اتحاد کے متعلق بھی انہی باتوں کی ضرورت ہے۔ اول تو یہ کہ ایسے طریق ہوں۔ جن پر جگہ اتحاد و اتفاق پیدا ہو۔ لیکن اگر نا اتفاقی پیدا ہو جائے۔ تو اس کو دور کرنے کے لئے فلاں فلاں طریق ہیں۔ جب یہ دونوں حصے ہوں۔ تو انکی درجہ کی تعلیم ہوگی۔

ہم دنیا میں غور کرتے ہیں کہ نام میں جمع ہونے کے لئے کئی خاص کتاب کے لئے دالوں کی تخصیص نہیں۔ بلکہ ہر ایک شخص جو ایک کتاب کو مانتے والا ہے۔ وہ دوسرے کے ساتھ جو اس کتاب کو مانتے کا دعویٰ کرتا ہے۔ ایک حد تک متفق ہوگا۔ اس میں قرآن کریم کی تخصیص نہیں۔ قرآن کو مانتے والے آپس میں نام کے لحاظ سے متحد ہونگے۔ اور تخیل کو مانتے والے آپس میں۔ دید کے سپرد آپس میں۔ گویا اس ذریعہ سے بھی اتحاد ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم نے اختصام بحبل اللہ کے لئے دونوں اصولوں کو لیا ہے۔ حفظ و تقدم بھی بتایا ہے۔ اور یہ بھی بتایا ہے۔ کہ اگر نا اتفاقی ان حفظ و تقدم کے احکام پر عمل نہ کرنے سے یا تھوڑا صل کرنے سے پیدا ہو جائے۔ تو اس کے دفعیہ ناکیا علاج ہے۔

اب میں سب سے پہلے اس اصل کو لیتا ہوں۔ جس اختیار کرنے سے اختلاف پیدا ہی نہیں ہوتا۔ اور پھر تاؤں گا کہ اگر ہو جائے۔ تو اس کو کس طرح دور کرنا چاہیے۔

اختلاف پکڑنے کے لئے پہلی بات
کہ انسان ان کے اختلاف کبھی مٹ نہیں سکتا۔ یہ پہلا گڑبہ اختلاف ہے۔

پہلی بات جو قرآن کریم بیان کرتا ہے یہ ہے کہ انسان ان کے اختلاف کبھی مٹ نہیں سکتا۔ یہ پہلا گڑبہ اختلاف ہے۔ پکڑنے کا۔ بظاہر لوگ یہ سکر حیران ہو گئے۔ کہ اتحاد کے قیام کے لئے یہ بات کیسی ضروری ہو سکتی ہے۔ کہ یہ خیال کر لیا جائے کہ اختلاف نہیں مٹ سکتا۔ لیکن درحقیقت بات یہی ہے

اور قرآن کریم نے اسپر بہت زور دیا ہے۔ اور اس بات کو نہ مانا
ہی کی وجہ سے اختلاف ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے بار بار بیان
فرمایا ہے۔ کہ ہر چیز میں اختلاف نظر آتا ہے۔ حتیٰ کہ مومنوں
میں بھی اختلاف ہو۔ اور انبیاء میں بھی اختلاف ہوتا ہے۔
جیسا کہ فرمایا۔ تِلْكَ الرِّسَالُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ
کہ یہ رسول ہیں۔ ان میں سے ہم نے بعض کو بعض پر فضیلت
دی۔ اور فضیلت ایک ایسا امر ہے۔ جو بغیر اختلاف کے حاصل
ہی نہیں ہوتا۔ فضیلت ایک چیز کو دوسری پر اسی وقت
ہوگی۔ جب ان میں اختلاف ہو گا۔ پس اس طرح نبیوں میں
بھی اختلاف ہوتا ہے۔ ایک زیادہ کامل ہوتا ہے ایک کم۔
میں نے ایک دفعہ لکھا کہ رسول کریم
ایک اعتراض کا جواب صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی
بزرگ اس حد کمال کو نہیں پہنچا۔ جس پر پونج کر نبوت حاصل
ہوتی ہے۔ اسپر بہت ہنسی اڑائی گئی۔ کہ گویا مرزا جیسا
سے پہلے سب لوگ ناقص الایمان تھے۔ لیکن نادانوں نے
نہ سمجھا۔ اس میں نقص کا سوال نہیں۔ بلکہ یہاں یہ بات ہے۔ کہ
باد جو وکامل ہونے کے پھر بھی جو اوپر کا درجہ ہے۔ اس کے
لئے ایک اور کمال ہونا چاہیئے۔ مسد فضیلت ہی کو لو۔
حضرت موسیٰ پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فضیلت حاصل
ہے۔ مگر حضرت موسیٰ ناقص نبی تھے۔ لیکن اس میں بھی شک
نہیں۔ کہ کچھ نہ کچھ کی ضرورت تھی۔ تبھی نبی کریم جنہیں یہ کمی نہ تھی
حضرت موسیٰ سے افضل ٹھہرے۔ یہ ایک نسبتی امر ہے۔ اگر
الوہیت کو مد نظر رکھا جائے۔ تو رسول کریم ناقص تھے۔ اور
آپ میں کوئی بات بھی الوہیت کی نہ تھی۔ اس طرح بجز خدا کی
ذات کے۔ کمی کامل سے کامل میں بھی ہوتی ہے۔ قرآن کریم
فرماتا ہے۔ بعض کو بعض پر فضیلت ہوتی ہے۔ ایک بڑا
ہوتا ہے۔ اور ایک اس سے بھی بڑا ہوتا ہے۔ ایک اچھا
ہوتا ہے۔ ایک بہت اچھا ہوتا ہے۔ اور اسی طرح ایسا
کے بھی درجہ ہوتے ہیں۔ اور مومن کی بھی یہی حالت ہوتی
ہے۔ بعض بہت اعلیٰ ہوتے ہیں۔ اور بعض اعلیٰ ہوتے ہیں
پھر نہ صرف انبیاء و مومنین میں ہی تفاوت درجہ اور ایک
کو دوسرے پر فضیلت ہوتی ہے۔ بلکہ کفار میں بھی مختلف
درجات ہوتے ہیں۔ کوئی بڑا ہوتا ہے کوئی چھوٹا۔ اور
ایک کفار ایسے ہوتے ہیں۔ جن کے متعلق اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے۔ کَالأَنْعَامِ بَلْ هُمْ أَحْسَنُ۔ پھر اور چیزوں
کے متعلق فرمایا۔ مُخْتَلَفٌ أَلْوَانُهُ۔ پھر اس اختلاف کو
ہر چیز کی حالت میں بتلانا اور دکھلانا ہے۔ مثلاً پھولوں
دیکھو۔ کچھ پکے کے اختلاف کو چھوڑ کر دیکھو کہ بعض لمبے
ہوتے ہیں۔ بعض ترش۔ پھر زمینیں ہوتی ہیں۔ ان کی
مختلف استعدادیں ہوتی ہیں۔ بعض کی پیداوار اچھی ہوتی
ہے۔ بعض کی اچھی نہیں ہوتی۔ پھر انسانوں اور زمینوں اور
زمینی چیزوں ہی میں یہ اختلاف نہیں۔ بلکہ ملائکہ تک میں
ہے۔ بعض درجہ کے لحاظ سے چھوٹے اور بعض بڑے
ہوتے ہیں۔ عرض نبیوں کے درجہ میں اختلاف۔ مومنوں
کا فرمیں اختلاف۔ منافقوں کی حالت میں اختلاف۔
جانوروں میں۔ پرندوں چرندوں درندوں میں اختلاف۔
پھر نباتات جمادات میں اختلاف موجود ہے۔ کوئی ایک
چیز نظر نہیں آتی۔ جو اس اختلاف سے بری ہو۔ اور اس اختلاف
کو قرآن کریم تسلیم کرتا ہے۔ اور اس کے متعلق فرماتا ہے۔ کہ
یہ ہماری طرف سے پیدا کیا گیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ فَضَّلْنَا
بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ اور الوزن یومئذ الحق
ہر ایک کے وزن دوسرے کے وزن سے الگ ہو گئے۔
پھر اس کو قائم کرتا ہے اور فرماتا۔ کَلَسْتُمْ لَوْ أَنَّ أَشْيَاءَ
الآیۃ۔ کہ قرآن کے نزول کے زمانہ میں زیادہ سوال ذکر
کیونکہ اگر سب باتیں بیان کر دی جائیں۔ تو پھر تمہیں ایک حصے
تک اختلاف کا موقع نہ رہیگا۔ ہم نے ایک حد تک بتا دیا
اور باقی کو تمہیں پر چھوڑ دیا۔ اس طرح گویا کہ اختلاف کے
قیام پر زور دیا۔ پس اختلاف ہے اور ضروری ہے لیکن
جو اس اختلاف کو مٹانا چاہتا ہے۔ وہ غلطی کرتا ہے کیونکہ
یہ تو مٹ نہیں سکتا اور اس کا رہنا ضروری ہے۔ اس طرح
گویا یہ اتفاق پیدا ہوتی ہے۔

یہ بہت بڑا گڑبہ ہے۔ اب میں اس
اگر اختلاف نہ ہو کے متعلق بتاتا ہوں کہ جب یہ تسلیم
کر لیا جائے کہ اختلاف نہ ہو گا۔ تبھی اتحاد ہو سکتا ہے۔
غور کرو۔ اگر اختلاف نہ ہوتا۔ سب کا ایک رنگ ہوتا
سب کی ایک خواہش اور سب کے ایک ہی جذبات ہوتے
تو سب کا ایک ہی پیشہ ہوتا۔ دنیا کسی قسم کی ترقی نہ کر
سکتی۔ سائنس کی ترقی اختلاف کا نتیجہ ہے۔ جب

آکسیجن اور نائٹروجن جو دونوں مختلف چیزیں ہیں ملتیں
تو پانی کہاں سے آتا۔ کیونکہ یہ دونوں جو مختلف ہیں ملتیں
تو پانی بنتے۔ آگ نہ ہو۔ یا پانی نہ ہو۔ سردی یا گرمی نہ ہو
تو فصلوں کا تیار ہونا کس طرح ہو۔ اور یہ اختلاف ہی
بتاتا ہے۔ کہ لوگوں کی طبائع میں اختلاف رکھا گیا ہے
اور اسی سے لوگ مختلف چیزوں کو حاصل کرتے ہیں۔ اور
مختلف پیشوں میں لگتے ہیں۔ اگر اختلاف نہ ہوتا۔ تو لوگ
ایک ہی پیشہ کے پیچھے لگے رہتے۔ اور دنیا ان تمام
اشیاء سے محروم رہ جاتی۔ پھر علوم کیسے پیدا اور مدون
ہوتے۔ جبکہ سب کا ایک ہی میلان اور ایک خیال ہوتا
اس سے ثابت ہوا۔ کہ اختلاف ضروری ہے۔

پس جب تک مختلف اشیاء کی مختلف حالتیں ہوتیں
اس وقت تک کسی قسم کی ترقی نہ ہوتی۔ ترقی کے لئے اختلاف
ضروری ہے۔ اگر اختلاف کو مٹا دیا جائے۔ تو اس کے
معنی یہ ہیں۔ کہ دنیا کی ترقیات کو مٹا دیا جائے۔ اصل میں
فساد پڑتا ہی ہے۔ جب اختلاف کو مٹانے کی کوشش
کی جاتی ہے۔ اور ترقی کے راستے میں روکیں کھڑی ہوتی
ہیں۔ لیکن اشیاء متقابل تب ہی کھڑی ہوتی ہیں۔
جب ان کے رستے میں روک ہوتی ہے۔ جب بلا ٹھہرتی
ہیں۔ تو ان کی گیس کے نکلنے کے رستے بند ہو جاتے ہیں
پس اس سے ثابت ہوا۔ کہ جو اس قسم کا اتفاق کرتا ہے اور
فساد کو مٹاتا ہے۔ وہی فساد کو بڑھاتا ہے۔ اس نکتہ
کے نہ سمجھنے کی وجہ سے نا اتفاقی ہوتی ہے۔ دوستوں کا
اتفاق کس طرح ہوتا ہے؟ اسی طرح کہ ان میں اختلاف
ہوتا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص اپنے دوست کے اتفاق کے
لئے اس اختلاف کو مٹائے۔ اور چاہیے کہ جیسا باس
میں پہنتا ہوں۔ وہ پہنے۔ جو خوراک میں کھاتا ہوں وہ
کھائے۔ جو پڑھتا ہوں وہ پڑھے۔ جو لکھتا ہوں وہ لکھو
اور جس طرح پڑھتا اور جس طرح لکھتا ہوں۔ اس طرح پڑھو
اور لکھو۔ اور جب چلوں چلے۔ اور جہاں جاؤں جائے
اور جب بیٹھوں اور جس طرح بیٹھوں۔ بیٹھے۔ اور جب
لیٹوں لیٹے۔ اور جب سوؤں سوئے۔ اور جاگوں جاگے
تو تم ہی خیال کرو۔ کیا اس اختلاف مٹانے سے ان میں
اتحاد ایک دن بھی رہ سکتا ہے۔ ایسا شخص جس سے یہ

